



渗透传统文化 培养核心价值观*

—— 高考物理传统文化备考策略

赵 斌

(长沙市第六中学 湖南 长沙 410000)

(收稿日期:2017-02-22)

摘 要:国家教育部考试中心在2017年高考考试说明中指出,2017年高考增加中华优秀传统文化的考核内容,其目的是考查学生对我国社会现状、时事政策的了解、思考和把握;考查学生对国家层面、社会层面、个人层面等价值观准则的理解。就考纲解读及如何进行传统文化内容的复习提出看法和建议,供同行参考。

关键词:传统文化 高考复习 核心价值观

中华传统文化博大精深,在历史长河中不断沉淀与提升,其内容之丰富,在高考中足以从各个角度设计考题。

由于这是第一次把传统文化纳入物理高考,部分教师和学生会有不同的想法、意见,为了统一认识,抓住先机,科学、有效备考,现就如何面对物理高考的变化,提出一些看法和建议。

1 更新认识 形成正确的物理教育观

教育部早在2014年3月颁布的《完善中华优秀传统文化教育指导纲要》中就明确:要在地理、数学、物理、生物等课程中结合教学环节渗透中华优秀传统文化相关的内容。在过去,物理教学偏重于物理知识、概念、规律的教学,很少涉及我国传统文化(教材上也鲜有编排),加上“高考决定学生命运”的应试教育思想影响,课堂教学注重得更多的是知识传授,而忽视了传统文化思想、核心价值观的渗透。

对于物理学科,高考要求很明确:考查学生“必备知识、关键能力、学科素养、核心价值”4个方面。增加中华优秀传统文化的考核内容,就是要求对学生积极培育和践行社会主义核心价值观,充分发挥高考的育人功能和积极导向作用。

在新的高考要求下,广大师生都要转变观念,坚持创新教育理念,树立人文精神与科学精神相结合

理念,践行核心素养理念。只有形成正确的物理教育观,才能真正实现育人的根本目标,才能在高考中取得好的成绩。

2 弘扬传统文化 挖掘传统文化的育人功能

虽然,教材上大都是西方理论科学知识,但是中国传统文化依然有其强大的生命力,不少科学家、哲学家、历史学家认为,中国深厚的传统文化,不仅对当代社会科学、管理科学的发展有着重要促进作用,而且对当代科学前沿探索同样有促进作用。在天文、历法、数学、物理、医学等诸多方面,中国古代都有举世瞩目的成就,特别是我国的“四大发明”,把世界推向了科技文明的道路。《天工开物》《考工记》《易经》《墨经》《论衡》等,都汇聚了大量的科学思想,《墨经》尤为突出;还有诗歌、成语、俗语、谚语,都有大量与生产、生活,甚至现代科技有关的物理知识。

“余音绕梁,三日不绝”(声音的反射),“闻其声,不见其人”(声音的衍射),“一个巴掌拍不响”(力的相互作用),这些成语、俗语都蕴含着重要的物理学思想,是物理教学和考查的重要素材。又如《墨经》中关于力作用效果的描述:“力,刑(形)之所奋也”,就说明了力是改变物体运动状态的原因,这种思想的产生比亚里斯多德时期还要早。我国著名神话小说《牛郎织女》,描写织女离开天庭仅几天,却在人

* 湖南省教育科学研究工作者协会2017年立项课题“中学物理教学渗透中华优秀传统文化的研究”,项目编号:XJK17C045

作者简介:赵斌(1966-),男,中教高级,主要从事中学物理教学及研究。

间生儿育女已生活了两三年,自古认为“天上一日,人间一年”;织女从天上到地下也只是瞬间的事情,可见,我国在古代就认识到了时空的相对性,比爱因斯坦早了几千年.《吕氏春秋》记载:“慈石召铁,或引之也”,《淮南子》描述:“若以慈石之能连铁也,而求其引石则难已,故物体不可轻重也”,说明我国古代对磁场及物体间的相互作用已有深入研究.

这些凝聚着我国古代劳动人民智慧的传统文
化,丰富和促进了现代科技文明成果,体现了我国传统文化的深厚底蕴和深刻内涵.可见,中国传统文化不仅仅是人文文化,其深刻的科学内涵同样博大精深.

3 渗透传统文化的科学思想 促进理解掌握科学知识

3.1 类比思想

类比思想是《易经》的根本思维方式,“观物取象,以象尽意”“方以类聚,物以群分”“取象比类”,这些思想方法在现代科学研究中都发挥了重要作用.在物理教学中,很有必要引导学生运用这种思维方式.

(1) 实物类比,如电场与重力场类比,电容器与水容器类比.

(2) 物理量类比,如电容与电阻类比,重力势能与电势能类比,物质的属性量都用“比值”方式定义的比较.

(3) 规律类比,如动能定理与动量定理,库仑力与万有引力.

(4) 问题模型类比,如动量守恒问题完全可归纳为两种情形,即碰撞和反冲,这样就大大提高了学生分析解决问题的能力.

物理学中,还有很多可以通过类比学习来加深理解、降低难度的地方.可见,类比思想是学习、研究、创新的一种重要思想方法.对抽象的、不熟悉的内容,通过将其与具体的、熟悉的内容进行类比,对学习、研究和创新都会起到事半功倍的作用.

3.2 简洁和谐思想

牛顿说,“自然喜爱简洁”,即是说物理规律是非常简洁的,如牛顿第二定律 $F = ma$,欧姆定律 $I = \frac{U}{R}$ 等等.在我国传统文化中,儒家、道家、墨家、法

家,都有博爱、平等、简洁、统一、公正、和谐的思想,这与现在提出的核心价值观也是一致的.可见,中华传统文化蕴含着更多、更深刻的科学思想,更加全面地揭示出了自然科学的本质规律:自然规律不仅是简洁的,而且是平等、公正、和谐、统一的.

(1) 像 $W = UIt$, $E_m = NBS\omega$ 等,这些公式反映了参与完成任务(做功、产生感应电动势等)的每一项因素,既“团结协作”又“和谐平等”.

(2) 像

$$T = 2\pi\sqrt{\frac{m}{k}} \quad T = 2\pi\sqrt{\frac{l}{g}}$$

$$T = 2\pi\sqrt{\frac{r^3}{gM}} \quad T = 2\pi\sqrt{\frac{L^3}{g(M+m)}}$$

等,这些周期公式都是相似而统一的.

(3) 像

$$R = \rho \frac{l}{S} \quad \Delta x = \lambda \frac{l}{d}$$

等,这些规律体现了儒家的“中庸”“物极必反”思想.

核心价值观对学习科学文化知识有着十分重要的促进作用.在教学中,要充分渗透和运用传统文化思想来理解科学规律,这样,既培养了学生的科学素养,又熏陶了学生的人文情操,物理学习也就不会晦涩难懂,而是充满了情趣.更重要的是,把中华优秀传统文化与物理学习有机地结合起来,更有利于真正培养和践行学生的核心素养,为国家培养高质量的人才.

4 关注学情 科学且有效备考

由于2017年是首次把中国传统文化纳入高考,加上习惯地认为中国传统文化只是人文文化,所以,要防止学生产生不正确的想法与情绪,以免影响高考复习.教学中要结合教学环节,渗透中国传统文化及其科学思想,端正学生的认识,抓住先机,积极应对,科学、有效备考.

另外,国家考试中心在2017年的《考试说明》中指出,2017年高考要“进一步细化对‘理解能力’‘推理能力’‘分析综合能力’‘应用数学处理问题的能力’和‘实验能力’的考查要求”.与以往不同的是增加了“细化”二字,这种强调“能力与核心素养”考查的表述,反映了高考近年来“不变中有变,以变诠释

不变”的课改策略.所以在备考复习中,应该按照“重视基础、突出主干、深入理解、加强探究、善于联系、结合实际”的方向进行复习.在扎根课本的基础上,多关注生活热点以及前沿科技中的物理现象,与课本上学过的知识相结合进行思考.物理的学习重在对于知识的理解和灵活运用,而非“题海战术”,因此,科学、有效备考才是硬道理.

如何挖掘传统文化的科学内涵,科学、有效备考是备考复习要集中思考的,以下几点建议供广大师生参考.

(1) 不一定要阅读大量的经典名著,但对于教材中涉及的传统文化内容一定要熟悉,并尽可能在教材中挖掘与物理学知识有关的传统文化知识内容.

(2) 对于重要的传统文化史实以及著名历史人物要重点关注,如“四大发明”、地震仪等;历史人物张衡(东汉科学家,发明地震仪)、沈括(北宋科学家,发现磁偏角)、郭守敬(元代科学家,水利和仪器制造专家)等.

(3) 对于不了解或不熟悉的传统文化内容,要做到能与相关的物理原理联系,并能理解.

(4) 物理教师要与历史教师多联系沟通,共同研究,并要求学生联系历史知识,在复习时用心关注、挖掘历史教材中与物理学有关的传统文化内容.

(5) 关注传统文化与我国现在科技领域有关的内容,如火药的发明与航天事业的发展等.

(6) 估计关于传统文化内容的考题难度不会太大,是选择题题型的可能性较大,也可能在计算题中以传统文化内容为题材,体现与现代科学相关的传统文化知识.

5 把握高考脉搏 精心设计试题

传统文化与物理学相结合的题型、试题几乎是空白,在教学中,教师要尽可能或查找、或改编、或自编题目,让学生熟悉题型,进行适当训练.这里提出6种题型供广大师生参考.

(1) 中国传统文化中的物理学知识

【题型1】我国东汉时期科学家张衡,在公元132年就发明了世界上最早预报地震的地震仪,它比欧洲创造的类似地震仪早了1700多年.地震仪的形状像酒樽,四周有8个龙头,龙嘴是活的,各含一颗

小铜球,龙头下方各有一个张大嘴的铜蛤蟆,仪器内部设巧妙机关,当发生地震时,相应方向龙头的小铜球就会掉到铜蛤蟆口中.公元134年准确地预测了甘肃西南部的地震.你认为,张衡发明的地震仪应该运用了()

- A. 共振原理 B. 受迫振动原理
C. 波的反射原理 D. 惯性原理

参考答案:B.

(2) 中国传统文化蕴含的科学思想

【题型2】中国传统文化博大精深,一句简短俗语或成语就可以包含深刻的科学思想或原理.你认为成语“孤掌难鸣”所包含的科学思想或原理是()

- A. 力的作用是相互的
B. 力能产生声音
C. 物体振动能产生声音
D. 科学研究应注重团结协作

参考答案:D.

(3) 中国传统文化与西方传统文化(物理学史)相关

【题型3】关于中国传统文化的科学与现代科学的研究方法:① 儒家思想的最高境界“万物相连,天人合一”,②《墨子》中描述,“力,刑之所畜也”,③ 伽俐略利用“理想斜面”研究力和运动的关系,④ 牛顿观察苹果落地现象,推证地面上的物体与地球之间,以及宇宙中星球之间的作用规律,⑤ 开普勒通过大量的数据,计算得出行星的运行周期与轨道半长轴的关系,你认为以上关于中国传统文化的科学与现代科学的研究方法相对应的是()

- A. ①和④,②和③ B. ①和③,②和⑤
C. ①和④,②和⑤ D. ①和⑤,②和④

参考答案:A.

(4) 中国传统文化与现代物理知识及前沿科学相关

【题型4】在我国古代对惯性早有认识,在民间的文化节目中,就有把鸡蛋放在硬片上,迅速打掉鸡蛋下面的硬片,鸡蛋竖直落入杯子里的杂技表演.课堂上老师让学生做了这样一个实验:用一颗象棋压着一纸条,放在水平桌面上接近边缘处.第一次,慢

(下转第7页)

式,全面了解我校力学与理论力学课程学习现状,收集学生对物理课讲授内容、方法的意见和建议,拟定实施计划.

(2) 文献研究法. 查阅国内外高校有关案例式教学的实施情况以及力学与理论力学课程教学可资借鉴的优秀经验,通过文献研究启迪项目组成员的思想,开阔研究思路.

(3) 经验总结法. 从纵向(物理专业本科班级)和横向(同一年级不同班级)总结采取不同物理课教学方式的教研经验,为构建力学课程与理论力学课程的教学体系、深化教学改革、培养高素质人才积累经验,总结经验,不断改进,逐渐扩大适用面,目前,此教学收益面已经涉及全校理学学科的学生.

通过案例式教学法在力学与理论力学课程关联

(上接第4页)

拉纸条,将纸条抽出,棋子落在地上的 P 点;第二次,将棋子、纸条放回原处,快拉纸条,将纸条抽出,棋子落到地上的 N 点.从第一次到第二次的变化,下列解释正确的是()

- A. 物体的惯性随作用力的大小而改变
- B. 快拉纸条时棋子受到的摩擦力变小了
- C. 杂技表演中迅速打掉硬片,鸡蛋受到摩擦力的冲量较大
- D. 杂技表演中迅速打掉硬片,鸡蛋的动量变化较小

参考答案:D.

(5) 中国传统文化与生产、生活相关

【题型5】大约在东汉时期,我国就发明了用来灌溉农田的水车,它体现了中华民族辉煌的创造力.如图1所示,水车外形酷似古式车轮,轮幅直径大的20 m左右,小的也在10 m左右,周边装有盛水的容器(一般用竹筒做成),在流水的冲力作用下,水车匀速转动把水送到高处,并倒入水槽中.现有一架直径10 m的水车,周边装有60个均匀分布的竹筒,每个竹筒能装1 kg水,河水的流速为0.5 m/s,假设水车能获得60%的水速,则可知水车的功率约为()

- A. 10 W
- B. 30 W
- C. 60 W
- D. 100 W

参考答案:C.

教学,学生普遍反映基本理论内容变“少”了,公式也变“少”了,知识点也不再零散,容易理解了.同时,以关联教学的方式表达知识点间的逻辑关联,也能很好地锻炼学生的逻辑思维能力与综合分析能力,使学习更加有兴趣.

参考文献

- 1 李策,丛红璐,王宝丽,等.处理好工科物理与理论力学的衔接和支撑问题.物理通报,2013(12):32~34
- 2 孙红辉,赵选科,沈晓芳.大学物理案例式教学中案例选取探讨.课程教育研究,2016(4):157
- 3 陈玉荣.试论案例教学法.中国职业技术教育,2004(11):19~21
- 4 李复,安宇.普通物理力学与理论力学的整合.大学物理,2004(12):51~55



图1 水车

(6) 考题中渗透传统文化思想(仅体现传统文化对现代科技的意义,不作考查点)

【题型6】火药是我国古代的四大发明之一,是在外界能量作用下,自身进行迅速而有规律的燃烧,同时生成大量高温燃气的物质.在现代科技中,火药主要用在火箭、导弹及其他驱动器上作为驱动装置的能源,重大节日燃放的烟花、火箭炮就是用火药做成的.假设从地面竖直向上发射一枚礼花弹,其竖直上升的速度 $v = 30 \text{ m/s}$ 时距地面的高度 $h = 500 \text{ m}$,恰在此时礼花弹炸开成质量相等的两块(火药的质量不计),每一块质量为0.1 kg,其中一块沿竖直方向经 $t = 10 \text{ s}$ 落到地面,不计空气阻力,取 $g = 10 \text{ m/s}^2$.求:在整个过程中火药释放能量对礼花弹所做的功.

参考答案:1 180 J.